

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора медицинских наук Мандрикова Виктора Викторовича
«Транспапиллярная эндоскопическая хирургия билиарной и
панкреатической гипертензии (технические и тактические аспекты)»
по специальности 14. 01.17 – хирургия**

Внедрение в повседневную практику хирургических стационаров, специализирующихся на оказании медицинской помощи больным с заболеваниями гепатопанкреатобилиарной зоны, эндохирургических методов лечения позволило значительно улучшить как ближайшие, так и отдаленные результаты коррекции желчной и панкреатической гипертензии. Зачастую выполнение эндоскопических транспапиллярных вмешательств являются единственно возможным методом хирургического лечения больных с инкурабельными злокачественными новообразованиями или выраженной сопутствующей патологией. Вместе с тем, эти вмешательства являются сложными, требующими от врача-эндоскописта значительной теоретической и практической подготовки, а в ряде случаев, и изрядного мастерства при их выполнении. Но, несмотря на все положительные моменты, при их выполнении в периоперационный период возможно развитие тяжелых, иногда фатальных осложнений. При постоянном поиске средств и методов профилактики периоперационных осложнений, остаются неоднозначными показания и объем эндоскопических транспапиллярных вмешательств у пациентов с данной нозологией. В связи с этим, очевидна актуальность проведенного исследования.

В автореферате на основе хронологического и сравнительного анализа более 1200 клинических случаев изучены результаты эндоскопической коррекции, подробно освещена частота развития периоперационных осложнений, предложен алгоритм обследования данной категории больных, стандартизованы показания и сроки применения стентирования вирсунгова протока и грудной эпидуральной анестезии. Убедительно доказана эффективность и создана тактическая схема применения стентирования вирсунгова протока как метода профилактики развития острого послеоперационного панкреатита при данном виде эндоскопической коррекции. Разработаны и внедрены в повседневную практику оригинальные способы прогнозирования, профилактики и ранней диагностики острого послеоперационного панкреатита, а также критерии динамики его развития. Таким образом, представляемые результаты исследования включают несомненную научную новизну.

Практическая значимость данного исследования заключается в улучшении результатов эндохирургического лечения, оптимизации методов диагностики и лечения у пациентов данной категории. С практической точки зрения обращает на себя внимание доступность и эффективность предложенных в диссертации профилактических, диагностических и лечебных мероприятий. Основное содержание диссертации полностью соответствует выбранной автором теме.

Научные работы, опубликованные в контексте настоящей диссертации, по содержанию коррелируются с данными, представленным в ней, а их количество в виде 41 научной работы, из них – 16 в журналах, рекомендованных ВАК, и 4 патента на изобретение, соответствует предъявляемым требованиям.

Предложенные оригинальные методы прогнозирования, ранней диагностики и динамики развития острого послеоперационного панкреатита, алгоритм применения стентирования вирсунгова протока и эндохирургическую тактику лечения больных данной категории, обоснованность которых доказана в результате настоящего диссертационного исследования, следует рекомендовать к практическому применению у больных с заболеваниями гепатопанкреатобилиарной зоны.

Заключение. Диссертационная работа Мандрикова Виктора Викторовича «Транспапиллярная эндоскопическая хирургия билиарной и панкреатической гипертензии (технические и тактические аспекты)» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой и по своей цели, задачам, научно-практической значимости соответствует всем критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор достоин присуждения соответствующей ученой степени по специальности 14. 01.17 – хирургия

Заведующий кафедрой общей хирургии
ГБОУ ВПО «Астраханский государственный
медицинский университет» Минздрава РФ
д.м.н., профессор

Топчиев Михаил Андреевич

Подпись д.м.н., профессора Топчиева М.А. подтверждаю

Учёный секретарь _____ / _____

Адрес: Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Астраханский государственный медицинский университет» Минздрава России, 414000 г. Астрахань, ул. Бакинская, 121, Тел.: (8512) 52-41-43, e-mail: agma@astranet.ru